

1950年5月1日,新中国制定的第一部法律《中华人民共和国婚姻法》公布实施了。它明确规定:“废除包办强迫、男尊女卑、漠视子女利益的封建主义婚姻制度。实行男女婚姻自由、一夫一妻、男女权利平等、保护妇女和子女合法利益的新民主主义婚姻制度。”

几千年来,封建婚姻制度以夫权为中心,要求妇女恪守“三从四德”的封建礼教,把妇女压迫在社会最底层,并剥夺男女婚姻自由。婚姻不自由是旧中国封建桎梏的一个重要表现,酿成了无数人间惨剧。婚姻法的公布实施使无数受压迫的妇女获得了自由和新生。

1952年11月和1953年2月,中

共中央、政务院先后发出指示,要求各地开展一次贯彻婚姻法的大规模运动,1953年3月,全国开展了宣传贯彻婚姻法运动月活动。各级政府及有关部门用群众喜闻乐见的形式,在全国开展了广泛的宣传活动。大批基层干部和积极分子,利用报纸、广播、连环画、幻灯、电影、戏剧等形式,在群众中大张旗鼓地宣传婚姻法,《小二黑结婚》《小女婿》《刘巧儿》等戏剧受到群众的热烈欢迎。

经过贯彻婚姻法运动,在全国大部分地区,封建婚姻制度已被摧毁,广大群众普遍树立起婚姻自由、男女平等的思想。占全国人口半数的广大妇

女从封建婚姻制度的束缚下得到解放,参加各种生产和社会活动的热情高涨,社会地位有了很大提高。

婚姻法的颁布实施,从根本上动摇了封建婚姻制度和旧有家庭关系的根基,也从根本上触动了旧的传统思想观念和伦理道德,在全社会逐步建立起新型的婚姻家庭关系,促进社会风气发生了巨大转变。

(新华社北京9月3日电)



在“中心”和“重心”之间

——产业带动乡村振兴的“蒿坪探索”

记者 张俊 李静 吴单 实习记者 李莹

“峰有千叠之险,地无三尺之平”的紫阳县,有一处水土丰沃、地势较为开阔的地方,就是拥有3万多常住人口的蒿坪镇,被称为“紫阳县副中心”。

蒿坪河西而下纵贯整个集镇,与北沟形成近30公里的川道,蒿坪镇充分利用自然资源优势,不断发展具有本地印记的特色产业。产业一兴百家旺,他们用产业振兴破解发展中的难题,为乡村振兴提底气。

腾笼换鸟,向地要效益

记者来到紫阳县蒿坪镇采访听到的第一个故事,就是紫阳绿安现代农业发展有限公司把“富硒小蒜头”做成“扶贫大产业”。

“富硒蒜这种农产品,生产量越大,成本越低,利润就越高。利润高了,就会吸引更多农户加入到种植队伍中来。”绿安公司负责人唐少林说:“大蒜亩产2000多斤,我们以每斤3.6元的价格来收购,一亩地就能让一个人脱贫。”他们通过“公司+合作社+基地+农户”的工

作模式,带动农户种蒜增收。

绿安公司是从外引进的企业。蒿坪镇和富硒茶产业园区领导意识到,不断提高土地和劳动生产率,由粗放经营向集约经营转化,是农业生产发展的客观规律。

绿安公司所在的紫阳河谷工业园区,小有名气,是全省首批重点县域工业集中区。素有“硒源地”之称的高坪,要将硒特色和产业规模结合起来。唐少林说:“园区非常支持我们种植富硒蒜,鲜蒜都是免税的。”绿安公司近年来借助蒿坪镇珍贵的硒资源,形成了一整条富硒蒜加工产业链。

将农民放在产业链上,能够有效带动农民发展产业的积极性。绿安公司已落在册贫困户515户种植富硒大蒜,种植面积750亩,并带动周边大蒜种植农户2810余户,年增收2100余万元。除此之外,还吸引年轻劳动力到厂务工,进行大蒜除草、发酵等基础工作,每月收入能达到2500元左右。

绿安公司的“邻居”,紫阳富硒食品有限公司也通过这种模式,带动贫

困户种植魔芋增收。公司通过订单农业、土地流转、股权收益分红、吸纳务工等措施助农户多渠道增收。与贫困户签订种植面积1223亩,去年年底以每斤3.6元的价格收购商品芋656吨,还向帮扶的630户贫困户发放分红收益105万元。

在该公司大厅里,魔芋干、魔芋挂面、魔芋膳食纤维等富硒魔芋产品琳琅满目。产品主要通过天猫、京东等电商平台进行销售,远销北京、上海、广州等地。

蒿坪镇各个村在各党支部指引下,通过土地流转和“三变”改革等多种方式,将土地资源集中整合起来,开展招商引资转让给企业经营,让农民端上了“租金+薪金”的金饭碗,实现了稳定增收,探索出一条“支部+园区+农民”的产业发展之路。

筑巢引凤,企业大发展

产业兴旺,是乡村振兴的基础和关键。蒿坪镇善谋市场之势,利用城镇平

台下足产品销售功夫,利用农村平台做足产品供给文章,各自发挥优势,让一切产业要素充分涌流,以新思路谋求全镇产业高质量发展。

蒿坪镇森林村将800亩集体土地和700亩农户承包地集体转让给神农富硒农业发展有限公司,用来种植花椒苗;黄金村建起了2000亩樱桃园,积极创建全国旅游扶贫村;王家河村在做大做强“真硒水”产业同时,还发展1000余亩菊花,办起了菊花产业园区等。

走“支部+园区+农民”产业发展之路,大力发展绿色农业,为企业发展提供稳定的利益联结,又为农民提供增收渠道。两年时间,蒿坪通过招商引资发展了7个现代农业园区,产业发展走上快速轨道。

山上的农民搬进了城镇,再加上从陕南避灾移民到扶贫脱贫移民,一大批农民离开了原居住地,搬到了村安置点和集镇移民社区。发展中的问题也随之而来:园区产业所提供的工作岗位非常有限,大量农民从山上搬进社区,如何解决更多农民的就业问题?另外,(下转四版)

本报讯(实习记者 朱洁)为表彰先进、激励工作,推动全市经济社会发展再上新台阶,8月28日,市政府对2018年度争取上级资金工作先进单位进行通报表彰。

授予市财政局等8个单位“2018年度争取上级资金工作特别贡献奖”荣誉称号,各奖励资金20万元;授予市卫健委等7个单位“2018年度争取上级资金工作突出贡献奖”荣誉称号,各奖励资金10万元;授予市应急管理局等2个单位“2018年度争取上级资金工作贡献奖”荣誉称号,各奖励资金5万元。

市政府表示,2018年,面对错综复杂的经济形势,全市各县区、各部门不等不靠、积极应对,紧盯中省政策导向,领会中省政策精神,千方百计争取上级资金支持。全年共争取上级资金255.76亿元,较上年净增45.9亿元,有力支持了我市经济社会持续健康发展。

市政府希望,受表彰的单位珍惜荣誉,戒骄戒躁,再创佳绩,其他部门要以先进为榜样,自我加压,积极进取,扎实做好2019年中省资金争取工作,为加快建设西北生态经济强市作出更大贡献。

中省资金争取工作先进单位

安康扶贫空间获批陕西省小微企业创新创业基地

本报讯(通讯员 孟毅)8月28日至29日,陕西省工业和信息化厅、陕西省财政厅在西安阎良国家航空高技术产业基地召开2019年全省小微企业创新创业基地及中小企业创新创业特色载体建设现场会,全省部分国家级创新创业示范基地、省级小微企业创新创业基地和中小企业创新创业特色载体的负责人共同交流双创基地和特色载体建设经验,探讨未来发展方向,进一步推动大众创业、万众创新,助力中小微企业实现高质量发展。大会对2019年度陕西省小微企业创新创业示范基地进行了授牌,安康扶贫空间被授

予2019年陕西省小微企业创新创业基地。

近年来,安康扶贫空间充分运用大数据、互联网等科技手段,搭建了就业创业、产品销售和技能培训三大服务平台,利用互联网技术与互联网消费者资源,搭建起贫困地区农副产品与互联网大市场、国际跨境市场的桥梁,有效为小微农产品加工企业提供创业就业辅导、产品市场开拓、人才技能培训、科技成果转化等多项服务,成功建成具有滚动孵化与培育企业功能的创新载体,成为安康小微企业特色产业发展和广大群众创业、就业增收的“金钥匙”。

开镰啦,丰收了!

春种一粒粟,秋收万颗子。9月2日,汉滨区洪山镇凤凰山下石板河稻田浪翻滚金黄一片。田野上,沉甸甸的谷穗裹着饱满的谷粒,预示着今秋又是一个丰收季。艳阳高照,村民们挥汗如雨,开镰收割、打谷脱粒,山乡处处洋溢着一派丰收的喜悦。

记者 张思成 摄



我市利用科技扶贫项目破解产业发展难题

本报讯(通讯员 孙小斌)近年来,市科技局始终把科技扶贫摆在科技工作的突出位置,以科技扶贫统揽科技工作全局,以科技支撑产业发展为核心,坚持科技扶贫与产业扶贫相结合,以科技扶贫项目为抓手,不断探索创新科技扶贫模式,着力发挥科技在精准扶贫工作中的支撑引领作用。

截至2018年底,围绕支持优势特色产业,累计组织实施了以柑橘、茶叶、食用菌、富硒食品、魔芋、林下经济、猕猴桃、中蜂、秦巴中药材养殖等

为主要特色,突出“短、平、快”特点的省级科技扶贫类项目54项。其中,争取省级科技扶贫专项38项,立项支持经费687万元;争取深度贫困县科技扶贫“绿色通道”项目16项,获得395万元专项经费支持。

通过扶贫项目支撑、企业示范带动、贫困户积极参与,加快了新技术、新品种的引进和示范推广,有效破解了制约产业升级的“瓶颈”问题,推动了科技成果的快速转化,提升了贫困户自身“造血”能力,加速了贫困户脱贫致富。

我市出台家庭经济困难学生认定工作实施细则

本报讯(记者 艾蓓)为了进一步规范家庭经济困难学生认定工作,落实好各项资助政策提供精准依据,日前,市教育局根据省教育厅等七部门有关文件精神,联合市财政局、民政局、人社局、退役军人事务局、扶贫开发局和残联等部门,针对全市各级各类幼儿园、义务教育学校、普通高中、中等职业学校和技工学校、家庭经济困难学生认定,制定出台了《安康市家庭经济困难学生认定工作实施细则》,该《细则》已于9月1日起实施。

据了解,该《细则》相对于以前的认定办法,在简化申请手续上,取消了以往有关认定办法要求镇村证明盖章的要求,改为学生本人或监护人书面承诺,减少学生、家长和镇村的事务负担。同时,提高了认定的合理

性。综合建档立卡和低保等特殊群体因素、家庭经济因素、突发状况因素、地区经济社会发展水平因素、学生消费因素等,准确界定各类家庭经济困难学生。提高了认定效率。充分利用省级教育、人社部门的学籍数据与民政、退役军人事务、扶贫、残联等部门的特殊群体数据共享比对,提高了特殊群体学生认定的效率和精准度。此外,规范了认定程序。明确提前告知、学生申请、学校认定、结果公示、建档备案等工作流程,确保家庭经济困难学生认定工作客观公正、统一规范、公开透明。还建立了动态管理机制。明确了家庭经济困难学生认定工作原则上每学年进行一次,有效期为一学年。新学年开始,学校对所有申请学生再次进行认定,实行认定结果复核和动态调整。

抗战老兵的“红色课堂”

记者 陆青波 通讯员 龚甲庆

初秋时节,走进汉滨区茨沟镇瓦铺村,青山环绕,小溪流淌,沿途的稻穗、油菜、香菇呈现出丰收的景象,有一户人家的房前屋后格外干净整洁,屋子改造一新,墙上画着爱国主义题材的绘画,在这青山绿水间更加醒目,而这便是99岁抗战老兵惠德泉的家。

惠德泉1920年出生,家住瓦铺村12组。1942年3月14日参军,1943年5月开赴抗日前线,1948年1月15日在河南省沈丘县战地入党,先后历经抗日战争、解放战争,参加了淮海战役、渡江战役、湘南战役以及新中国成立后的

解放大西南和解放西藏等重大战役。从军13年,转战18个省市,身经百战。

自古忠孝难两全,为国家奉献了13年,因父母年事已高,惠德泉不得已脱下戎装,于1955年6月退伍回家照料父母,在家务农至今,一直过着平凡而朴素的生活。

记者一行刚走进院子,老人便捧着一根红漆拐杖满脸笑意地迎出来,站在门口左手拄着拐杖,挺直腰身,右手熟练地举起向大家敬礼,接着便与人亲切地握手,招呼人到屋里坐。众人扶着老人坐到堂屋中间的一

把藤椅上,老人让女儿惠正银拿来军装、军帽穿戴整齐,嘴里还嘟囔着“书……书……”惠正银会意地给老人递上《邓小平岁月》一书,老人面露欣喜,一直抱在怀里。惠正银告诉记者,老人仅有小学文化,很多字都是在当兵时学的,但他很爱学习,这本书他经常会翻着看一看。

汉滨区退役军人事务局局长马泽兴为老人送上了《习近平谈治国理政》(梁家河)两本书籍,老人如获至宝,特别高兴。

惠德泉老人性格正直、强硬不服输,对子女教育、素质方面要求很严。惠德泉

的女婿陈开福告诉记者:“我结婚时,老人家就让我把党组织生活等方面一一交代清楚,教育我要听党的话,不能做歪门邪道的事情,党组织学习要积极参加,多学多看党的政策。老人有困难从来不找政府,困难再大也是自己克服,并且教育子女要自力更生。我们搞建设,他都大力支持,有些我们没想到的,他还给点拨。”

陈开福说,老人参加了抗日战争、解放战争,在他心目中是一个很了不起的人。

老人虽口齿已不太清晰,耳朵也不灵了,但问起老人记忆深刻的是哪场战役的时候,看得出他情绪异常激动,眼神里有自豪、有感慨、有悲伤……

“那是1948年11月份,参加淮海战役,我担任炮兵连里的一个班长……当时到了关键时期,接到任务要我们晚上渡江,江面雾很大,我们用(下转四版)

广场电影助力我市“五城”联创

本报讯(记者 魏涛)为贯彻落实深入开展群众性爱国主义教育精神要求,营造浓厚、热烈、祥和的主题宣传氛围,连续几个月来,由市委宣传部、市委文明办、市创建办、市城管执法局、安康日报社联合主办,市新农村数字电影院线公司以及各县(区)电影公司、服务站承办的安康市“喜迎建国七十年、五城联创安康”广场电影公映活动如火如荼地开展着。

本次主题电影放映活动从4月底开始至10月结束,精心挑选了一批思想性、艺术性、观赏性相统一的经典优秀影片,回顾党领导人民的奋斗史、创业史、改革开放史,反映新中国成立以来经济社会发展的伟大成就,忆苦思

甜,心怀感恩,唱响新时代主旋律。全市计划公映电影500场(其中安康中心城区200场),截至目前,金州广场、水西门广场、天一广场等安康中心城区广场已放映了140余场。恒口示范区、瀛湖生态旅游度假区、九台区等放映活动已接近尾声。

安康中心城区广场放映点重点围绕“五城联创,四级同创”强化舆论宣传,通过横幅标语和映前宣传片,展示城市创建工作重点内容和要求,让“人人参与、人人奉献、人人共享”城市创建理念深入人心。同时,配合创建工作需要,有针对性播放《戒烟任何时候都不晚》等系列科教影片,激发全市人民参与城市创建的行动自觉。